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Trotz Ministerin Pauls Fachkraftoffensive. Warum will Schwarz-Griin keine Erzieherin-
nen und Erzieher aus Namibia?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Zahlreiche Kitas sind dringend auf der Suche nach neuen Fachkraften. Familienministerin Jo-
sefine Paul hatte angekiindigt, diese Suche etwa durch die erleichterte Anerkennung auslan-
discher Studienabschllsse zu unterstiitzen. Zur Personalverordnung ist eine Positivliste ver-
offentlicht, in der unter anderem der Masterabschluss fiir das Lehramt Grundschule, aber auch
in zahlreichen anderen padagogischen Studiengangen als Zugangsmoglichkeit fir den Be-
reich der sozialpadagogischen Fachkrafte aufgefuhrt ist.

Doch diese umfangreichen Moéglichkeiten stehen nur auf dem Papier. In der Realitat werden
auslandischen Fachkraften mit qualifizierten Abschlissen in Nordrhein-Westfalen Steine in
den Weg gelegt, wenn sie in Kitas arbeiten wollen. Die Frankfurter Allgemeine Sonntagszei-
tung berichtet am 4. August 2024 von vier Namibianerinnen, die Uber Bachelorabschlisse in
Padagogik und ein Sprachniveau B2 verfligen, die mit ihrer Qualifikation in Hessen arbeiten
durften, in Nordrhein-Westfalen jedoch von der zu zustéandigen Bezirksregierung Munster nach
monatelangem Warten zurtickgewiesen wurden. Die Qualifikation ,Junior Primary Education®
entsprache eher Grundschullehrerinnen und Grundschullehrern, nachgewiesene Berufserfah-
rung als Lehrerin sei nicht relevant und mit einer staatlich anerkannten Erzieherin nicht ver-
gleichbar. Wortlich heifdt es in dem Artikel: ,Kitas in Nordrhein-Westfalen dagegen dirfen na-
mibische Erzieherinnen nach der jetzt getroffenen Entscheidung der Bezirksregierung Minster
grundsatzlich nicht einstellen — ganz gleich welchen Abschluss sie vorlegen.®

Die Ministerin fiir Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration hat die
Kleine Anfrage 4273 mit Schreiben vom 23. September 2024 namens der Landesregierung im
Einvernehmen mit dem Minister flr Arbeit, Gesundheit und Soziales sowie der Ministerin fur
Schule und Bildung beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung
Padagogisches Personal wird in ganz Nordrhein-Westfalen dringend benétigt. Das Potenzial

qualifizierter Fachkrafte aus dem Ausland und die Verbesserung der Einsatzmdglichkeiten in
Kindertageseinrichtungen wird derzeit verstarkt im Rahmen der Fachkrafteoffensive Sozial-
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und Erziehungsberufe in den Blick genommen. Hierbei betont die Landesregierung, dass keine
landerspezifischen Regelungen gelten, padagogisches Personal aus dem Ausland ist aus-
drucklich willkommen und geschatzt.

Als sozialpadagogische Fachkrafte kdnnen in Kindertageseinrichtungen Nordrhein-Westfalens
unter anderem eingesetzt werden:

1.  Staatlich anerkannte Erzieherinnen und Erzieher (§ 2 Abs. 2 Nr. 1 Personalver-
ordnung),

2. Staatlich anerkannte Kindheitspadagoginnen und -padagogen (§ 2 Abs. 2 Nr. 2
Personalverordnung),

3. Absolventinnen und Absolventen von Diplom-, Bachelor- und Master-Studiengan-
gen der Erziehungswissenschaften, der Heilpadagogik, der Rehabilitationspada-
gogik, Sonderpadagogik sowie Studiengangen der Fachrichtung Soziale Arbeit,
Kindheitspadagogik sowie Sozialpadagogik (§ 2 Abs. 2 Nr. 3 Personalverord-
nung),

4. Personen, die die erste Staatsprufung bzw. einen Masterabschluss fur das Lehr-
amt an Grundschulen erfolgreich absolviert haben (§ 2 Abs. 2 Nr. 4 Personalver-
ordnung) und

5. Personen mit einem partiellen Berufszugang (Berufsfeld Erzieherin/Erzieher) fur
den Arbeitsbereich der Kindertageseinrichtung (§ 2 Abs. 2 Nr. 5 Personalverord-
nung).

Bei den Ziffern 1., 2., und 4. handelt es sich um reglementierte Berufe. Um die entsprechende
Berufsbezeichnung flihren zu dirfen, ist ein formales berufliches Anerkennungsverfahren nach
dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz NRW (BQFG) bei der jeweils zustandigen Be-
zirksregierung zu durchlaufen. Gegebenenfalls kann von der Bezirksregierung bei einem An-
erkennungsverfahren fir den Beruf ,Staatlich anerkannte Erzieherin® / ,Staatlich anerkannter
Erzieher auch ein partieller Zugang zur Berufstatigkeit als Erzieher/-in in Kindertageseinrich-
tungen gewahrt werden (Ziff. 5).

Personen im Sinne von Ziff. 3 kdbnnen dagegen schon auf der Grundlage ihres Studienab-
schlusses als sozialpadagogische Fachkrafte eingesetzt werden. Personen mit auslandischen
Hochschulabschlissen miissen Uber eine Zeugnisbewertung der Zentralstelle Auslandisches
Bildungswesen (ZAB) der Kultusministerkonferenz (KMK) oder Uber einen entsprechenden
Eintrag in der KMK-Datenbank ,anabin“ (siehe Erlass des Ministeriums fur Kinder, Jugend,
Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration (MKJFGFI) vom 19.09.2023) nachweisen, dass
ihr Hochschulabschluss einem deutschen Abschluss gleichwertig ist bzw. diesem entspricht.
Personen mit einem einschlagigen Hochschulabschluss kdnnen vom Trager unmittelbar, d.h.
ohne Beteiligung anderer Behdrden angestellt werden.

Sofern ein Studiengang nicht unter einen der in § 2 Abs. 2 Nr. 3 Personalverordnung genann-
ten subsumiert werden kann, kann eine Anstellung Uber eine Ausnahmezulassung durch das
Landesjugendamt im Einzelfall (§ 8 Personalverordnung) oder tber § 11 Abs. 4 Personalver-
ordnung (ebenfalls in Tragerverantwortung) in Betracht kommen.

Den im Artikel der Frankfurter Allgemeinen Sonntagszeitung vom 04.08.2024 erwahnten Per-
sonen aus Namibia wurde vom Landesjugendamt LVR eine Ausnahmegenehmigung nach § 8
PersVO erteilt.
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1. Inwieweit miissen die Bezirksregierungen bei der Anerkennung auslandi-
scher Berufsabschliisse im Bereich Kindererziehung die Personalverord-
nung fiir den Einsatz in Kindertagesstétten und die dazugehoérige Positiv-
liste zur Grundlage ihrer Entscheidung machen?

Fur berufliche Anerkennungsverfahren in landesrechtlich reglementierten Berufen mit ge-
schutzter Berufsbezeichnung — wie bspw. die Berufe ,staatlich anerkannte Erzieherin“/ ,staat-
lich anerkannter Erzieher* oder ,staatlich anerkannte Kindheitspadagogin® / ,staatlich aner-
kannter Kindheitspadagoge”“ — sind das Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz NRW (BQFG)
und die hierzu ergangenen berufsspezifischen Rechtsverordnungen tber das Anerkennungs-
verfahren und die Durchfiihrung von AusgleichsmalRnahmen mafgeblich. Zustandig fur Aner-
kennungsverfahren in den hier genannten Berufen sind die Bezirksregierungen. Die Personal-
verordnung zum Kinderbildungsgesetz ist fur das jeweilige Anerkennungsverfahren ohne Be-
deutung.

Die Anerkennungsverfahren fur reglementierte Berufe sind nur eine von mehreren in der Per-
sonalverordnung genannten Moglichkeiten, als Fachkraft in einer Kindertageseinrichtung ein-
gesetzt zu werden. Ein Ablehnungsbescheid fur eine Anerkennung als Erzieher/Erzieherin be-
deutet somit nicht, dass keine Tatigkeit als Fach- oder Erganzungskraft gemafR der Personal-
verordnung in einer Kindertageseinrichtung moglich ist. Die Bezirksregierungen sind gehalten,
im Rahmen ihrer Beratungstatigkeit im Zusammenhang mit dem jeweiligen Anerkennungsver-
fahren auf die Einsatzmdglichkeiten in Kitas, die auch ohne eine formale Anerkennung beste-
hen (siehe Vorbemerkung Ziff. 3), hinzuweisen.

2. Warum diirfen trotz der NRW-Personalverordnung Absolventinnen und Ab-
solventen pddagogischer Studienabschliisse in anderen Bundeslandern
wie beispielsweise Hessen in Kitas arbeiten, in Nordrhein-Westfalen jedoch
nicht? (Bitte die unterschiedlichen rechtlichen Situationen in den genann-
ten Bundesldandern ausfiihren.)

Absolventinnen und Absolventen bestimmter padagogischer Studienabschlisse dirfen in Kin-
dertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen als padagogische Krafte arbeiten (siehe Vorbe-
merkung, Ziff. 3). Zu den Einzelheiten rechtlicher Regelungen anderer Bundeslander wird an
die entsprechenden Landesregierungen verwiesen.

3. Wird das Familienministerium fiir eine Anpassung der rechtlichen Vorga-
ben sorgen, damit etwa namibische Erzieherinnen und Erzieher auch in
Nordrhein-Westfalen eingestellt werden kénnen?

Die Nationalitat einer Person ist fur die Einsetzbarkeit als padagogisches Personal in Kinder-
tageseinrichtungen Nordrhein-Westfalens unbeachtlich.

Staatlich anerkannte Erzieherinnen und Erzieher gehdéren seit jeher zum Kern des padagogi-
schen Personals in Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen und kénnen selbstver-
standlich als sozialpadagogische Fachkrafte angestellt werden.

Der Einsatz von Absolventinnen und Absolventen bestimmter padagogischer Studiengange
mit einem Abschluss auf mindestens Bachelor-Niveau ist jedenfalls seit der Personalvereinba-
rung vom 26.05.2008 maoglich und wurde unter der seit 13.08.2020 geltenden Personalverord-
nung durch die Aufnahme weiterer Studiengange weiter ausgebaut, zuletzt mit der Dritten
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Verordnung zur Anderung der Personalverordnung vom 30.05.2023. Mit Erlass vom
19.09.2023 hat das MKJFGFI auRerdem klargestellt, dass der Nachweis der Gleichwertigkeit
eines auslandischen Studienabschlusses auch Uber einen Eintrag in der Datenbank ,anabin®
gefuhrt werden kann und ein individuelles Gutachten der Zentralstelle Auslandisches Bildungs-
wesen insoweit nicht erforderlich ist.

Weitere rechtliche Anpassungen zur Verbesserung der Einsatzmoglichkeiten auslandischer
Fachkrafte werden derzeit gepruft.

4. Wie viele Antrage zur Anerkennung eines auslandischen Fachabschlusses
im Bereich Kindererziehung wurden seit 2021 jahrlich bei den Bezirksregie-
rungen gestellt? (Bitte differenzieren nach Bezirksregierungen, Jahren,
Herkunftsland des Abschlusses, Erzieherinnen und Erzieher, Kinderpflege-
rinnen und Kinderpfleger und ggf. weiteren befadhigenden Berufsabschliis-
sen.)

Die erbetenen Zahlen sind der Anlage 1 zu entnehmen. Es handelt sich dabei um eine Auswahl
der wesentlichen fir den padagogischen Einsatz in Kindertageseinrichtungen befahigenden
Abschlisse. Eine vollstandige Ubersicht iber alle ggf. auch tber die Ausnahmeklausel (§ 8
Personalverordnung) befahigenden Berufsabschlisse ist nicht méglich.

Die Summen der Einzelwerte kénnen von den ausgewiesenen Summen abweichen. Dies
kommt dadurch zustande, dass es in vielen Tabellenfelder nur einen Antrag auf Anerkennung
gibt und diese Werte aus Geheimhaltungsgriinden nicht dargestellt sind.

5. Wie hat sich die durchschnittliche Bearbeitungsdauer der Antragsverfahren
in den jeweiligen Bezirksregierungen seit 2021 jahrlich entwickelt?

Die erbetenen Zahlen sind der Anlage 2 zu entnehmen. Bei der Interpretation der Daten ist zu
bertcksichtigen, dass die Bearbeitungszeit in der Regel nur bis zum ersten Bescheid angege-
ben wird, sodass beispielsweise die Absolvierung von Ausgleichsmalinahmen unberticksich-
tigt bleibt. AuRerdem ist aus den Daten nicht erkennbar, ob zum Beispiel Gutachtenanforde-
rungen bei der ZAB oder Unterlagennachforderungen zu Verzégerungen gefuhrt haben.



Kleine Anfrage 4273
Anlage 1 - 8 Seiten

Information und Technik Nordrhein-Westfalen

- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle, Ausbildungsstaat und Entscheidung vor Rechtsbehelf 2023 in NRW

Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz

Entscheidung vor Rechtsbehelf

Zustandige Stelle Kennziffer Beruf Ausbildungsstaat Ans;?::rl;:gs_ Ab%e:rcfglr?rzene Negativ Positiv - volle Auflage einer Postlv - partial'er Eﬁf’sﬁgﬂﬂﬁg Erled?:;:;faerten‘”
Gleichwertigkeit | AusgleichsmaRnahme | Berufszugang®
Polen 24 24 - 24 - - - -
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Ruménien 6 6 - 6 - - - -
Zusammen 33 33 - 30 - - - -
Bulgarien 3 - - - - - - -
Niederlande 9 9 - 6 - - - -
) . 83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Poler.l. ) 6 3 B B 3 B B -
Bezirksregierung Arnsberg Rumanien 3 3 - - - - - -
Ukraine 3 - - - - - -
Zusammen 27 21 - 12 6 — - 6
Sozialassistent/-in (Staatlich gepriift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-|Polen 3 - - - - - 3 -
83142 in (Staatlich gepr.) (Nicht reglementiert) Zusammen 3 - - - - - 3 —
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) Zusammen 6 3 - - 3 - - 3
X Gesamtergebnis X 66 54 - 45 12 - 3 6
Albanien 6 3 3 - - - 3 -
Bulgarien 3 3 3 - - -
Kasachstan 9 6 6 - - - 3 -
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich geprift|Moldau 3 - - - - - 3 -
Russische Foderation 6 6 6 - - - 3 -
Ukraine 18 9 9 - - - 9 -
Zusammen 57 30 30 — — — 24 -
Albanien 6 6 - - - - 6 -
Belarus 3 3 - - - - 3 -
Bulgarien 6 6 - - - - 6 -
Kasachstan 12 12 - - - - 12 -
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Moldau 3 3 - - - - 3 -
Bezirksregierung Detmold Russische Fdderation 12 12 - - - - 12 -
Ukraine 24 24 - - - 24 -
Ungarn 3 3 - - - 3 -
Zusammen 75 75 - - - - 75 -
Moldau 3 3 - - 3 - - -
Niederlande 6 6 - 3 3 - - -
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Polen 3 3 - 3 - - - -
Syrien 3 - - - - - 3
Zusammen 24 21 — 6 12 — — 3
83134  |Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) Kasachstan 3 3 - - N - - -
Zusammen 3 3 — — 3 — — -
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) Zusammen 3 3 - 3 - - - -
X Gesamtergebnis X 162 57 33 9 15 - 102 3
Agypten 3 - - - - - 3
Bosnien und Herzegowina 3 - - - - - 3 -
Italien 3 - - - - - - -
Litauen 3 - - - - - - -
Niederlande 72 60 - 57 3 - 12 -
Osterreich 3 - - - - - 3 -
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Polen 6 - - - - - 3 -
Ruménien 3 - - - - - 3 -
Spanien 3 - - - - - - -
. . . Syrien 3 - - - - - - -
Bezirksregierung Dusseldorf T
Turkei 6 3 3 - - - 3 -
Ukraine 6 - - - - - 3 -
Zusammen 117 72 3 63 6 - 42 3
83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) Zusammen 3 - - - - - 3 -
Griechenland 3 - - - - - - 3
Polen 3 - - - - - - -
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) Syrien 3 - - - - - 3 -
Turkei 12 3 - - 3 - 6 -
Zusammen 30 9 3 3 3 - 18 6
X Gesamtergebnis X 150 81 6 66 9 - 63 9
Belgien 3 3 - 3 - - - -
Italien 3 3 - - - - - -




Information und Technik Nordrhein-Westfalen Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz
- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle, Ausbildungsstaat und Entscheidung vor Rechtsbehelf 2023 in NRW

Anerkennungs- | Abgeschlossene Entscheidung vor Rechtsbehelt Noch keine Sonstige
Zustandige Stelle Kennziffer Beruf Ausbildungsstaat verfahren Verfahren Negativ Positiv - volle Auflage einer Positiv - part|e||3er Entscheidung | Erledigungsarten®
Gleichwertigkeit | AusgleichsmaRnahme | Berufszugang®
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich geprift|Niederlande 3 3 - - - - - -
Spanien 12 12 - 12 - - - -
Zusammen 18 18 - 15 - - - -
Belgien 3 3 - - - - - -
Italien 6 6 3 - - 3 - -
Niederlande 21 15 - 3 - 12 3 -
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Portugal 3 3 - - 3 - - -
Spanien 24 12 3 - - 9 9 -
Vereinigtes Kdénigreich 3 - - - - - - -
Zusammen 60 45 9 6 3 24 15 -
Albanien 3 - - - — - — -
Belgien 3 - - - - - - -
Bezirksregierung Koln ehem. Serbien und Montenegro 3 - - - - - - -
Niederlande 3 - - - - - - -
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Polen 6 3 - 3 - - 3 -
Russische Foderation 3 - - - - - 3 -
Turkei 6 3 - 3 - - 3 -
Ukraine 3 - - - - - 3 -
Zusammen 39 12 - 12 - - 21 6
. . . . ) . . . . . Italien 3 - - - - - - -
Sozialassistent/-in (Staatlich geprift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-{ .
83142 in (Staatlich gepr.) (Nicht reglementiert) Niederlande 6 6 - 6 - - - -
Zusammen 9 9 - 9 - - - —
Turkei 3 - — - - — — -
) T N . . Ukraine 3 - - - - - - -
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) . .
Vereinigtes Kdénigreich 3 - - - - - 3 -
Zusammen 15 3 — 3 — — 9 3
X Gesamtergebnis X 141 87 12 45 3 24 45 9
Australien 3 - - - - - 3 -
83112 Kind?rpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich Iran 3 - - - - - - -
gepriift) Marokko 3 - - - - - - -
Zusammen 24 12 6 9 - - 12 -
Agypten 3 3 3 - - - - -
Argentinien 3 - - - - - -
Australien 3 3 3 - - - - -
Brasilien 6 3 3 - - - 3 -
Chile 3 3 3 - - - - -
China 3 - - - - - 3 —
Ghana 3 3 3 - - - - -
Indien 3 3 3 — — - -
Irak 6 3 3 - - - - -
Iran 18 12 12 - - - 3 -
Japan 6 3 3 - - - 3 -
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Kanada 3 - - - - - 3 -
Kenia 3 3 3 - - - - -
Bezirksregierung Munster Libanon 3 - - - - 3 —
Marokko 6 6 6 - - - - -
Mexiko 3 3 — — - - — -
Namibia 3 - - - - — 3 -
Philippinen 3 3 3 - - — — _
Sri Lanka 3 - - - - - - -
Syrien 36 33 27 - 6 3 3 -
Tunesien 3 3 3 - - - - -
Venezuela 3 3 - - 3 - - -
Zusammen 129 93 78 — 12 3 36 -
Niederlande 63 63 - 63 - - - -
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Polen 3 3 - - 3 - - -
Zusammen 69 69 - 63 3 - - -
Sozialassistent/-in (Staatlich geprUft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-|Ghana 3 - - - - - - -
83142 in (Staatlich gepr.) (Nicht reglementiert) Zusammen 6 3 3 - - - 3 -
a1224 Kindhaiten3dannna/l_nidananin (Qtaatlinh anarkannt) Polen 3 3 - - 3 - - -




Information und Technik Nordrhein-Westfalen

- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle, Ausbildungsstaat und Entscheidung vor Rechtsbehelf 2023 in NRW

Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz

Anerk Ab i Entscheidung vor Rechtsbehelf Noch kei Sonstige
- . . nerkennungs- geschlossene — - P - och keine
Zustandige Stelle Kennziffer Beruf Ausbildungsstaat verfahren Verfahren Negativ Positiv - volle Auflage einer Positiv part|e||3er Entscheidung | Erledigungsarten®
Gleichwertigkeit | AusgleichsmaRnahme | Berufszugang®
oTooT N T oy Oy o P aaerg Ug T O RSO TS TOTIRa I T
Zusammen 3 3 - - 3 - - -
X Gesamtergebnis X 231 180 87 72 18 3 51 -

Hinweis: Aus Datenschutzgriinden sind alle Werte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Fir die Berechnung von Kennzahlen werden die Echtdaten verwendet.

Anmerkungen zu den FuBnoten:
1) Die Meldung bzw. Entscheidung bzgl. der Dienstleistungsfreiheit (nach Art.7 Abs.1 oder 4 der Richtlinie 2005/36/EG) ist kein Bestandteil dieser Auswertung.

2) Die gemeldeten Anerkennungsverfahren im Berichtsjahr kdnnen sich auf das aktuelle Jahr als auch auf z.T. offene Verfahren aus dem Vorjahr beziehen.

3) Diese Entscheidung betrifft nur die reglementierten Berufe.
4) Ab dem Berichtsjahr 2015 werden unter dieser Rubrik Verfahren erfasst, die ohne einen Bescheid uber die Gleichwertigkeit beendet wurden.

© IT.NRW, Statistisches Landesamt, Diisseldorf, 2024.
Dieses Werk ist lizenziert unter der Datenlizenz Deutschland - Namensnennung - Version 2.0.



Information und Technik Nordrhein-Westfalen Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz
- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle, Ausbildungsstaat und Entscheidung vor Rechtsbehelf 2022 in NRW

Anerkennungs- | Abgeschlossene Entscheidung vor Rechtsbehelf — - Noch keine Sonstige
Zustandige Stelle Kennziffer Beruf Ausbildungsstaat verfahren Verfahren Negativ Positiv - volle Auflage einer Positiv - part|e||3er Entscheidung | Erledigungsarten®
Gleichwertigkeit | AusgleichsmaRnahme | Berufszugang®
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkaﬂnnt); Kinderpfleger/-in (Staatlich Polen 9 9 3 6 - - - -
gepriift) Zusammen 9 9 3 6 - - - -
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/- |Polen 24 15 - 3 6 6 6 -
83113 in Fachrichtung Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Rumanien 12 9 6 - - - 3 -
Schwerpunkt Jugend- und Heimerziehung (Staatlich anerkannt) Zusammen 39 27 9 6 6 9 12 -
Niederlande 3 3 - 3 - - - -
Bezirksregierung Arnsberg 83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) P?Ien' 6 6 - - 3 - 3 -
Turkei 3 3 - - - - - -
Zusammen 24 21 3 6 15 - 3 -
Polen 3 3 - - - - - -
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) Tirkei 3 - - - - - - -
Zusammen 6 3 - - 3 - — -
X Gesamtergebnis X 78 63 15 18 21 9 15 -
Kasachstan 3 3 3 - - - - -
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepriift Russische Foderation 6 6 6 - - - - -
Ungarn 3 3 3 - - - - -
Zusammen 15 12 12 - - - - -
Albanien 3 3 3 - - - - -
Bulgarien 3 - - - - - - -
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/- |Kasachstan 6 6 6 - - - - -
83113 in Fachrichtung Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Moldau 3 3 3 - - - - -
Bezirksregierung Detmold Schwerpunkt Jugend- und Heimerziehung (Staatlich anerkannt) Russische Féderation 12 12 12 _ _ _ _ _
Ukraine 6 6 3 — _ _ _ _
Zusammen 36 36 36 - — - - -
Niederlande 3 3 - 3 - - - -
- . . . . . . Polen 6 6 - — 6 — — -
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) ) . .
Russische Fdderation 3 3 - - - - - -
Zusammen 18 15 — 6 6 - 3 -
Sozialassistent/-in (Staatlich geprft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-
83142 in (Staatlich gepr.) ((Nicht regl?en?enti)ert) Zusammen 3 3 3 - - -
X Gesamtergebnis X 75 69 51 9 9 - 6 -
Griechenland 6 3 3 - 3 -
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft| Tiirkei 9 6 6 - - - 6 -
Zusammen 15 9 6 - - - 6 -
Bosnien und Herzegowina 3 3 - - - - - -
ehem. Serbien (einschl. Kosovo) 3 3 - - 3 - - -
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/- Griechenland 9 9 _ _ 3 6 _ _
83113 in Fachrichtung Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in ]
Schwerpunkt Jugend- und Heimerziehung (Staatlich anerkannt) Osterreich 3 3 - - - - - -
Turkei 18 18 12 - 6 - - -
Zusammen 33 33 15 - 12 6 - -
Marokko 3 3 - — 3 — — _
Bezirksregierung Disseldorf Niederlande 75 69 _ 63 6 _ 6 _
83124  |Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Sluowa.kel 3 - B - - - - -
Turkei 3 3 - - 3 - — —
Ukraine 3 - - - - - - -
Zusammen 96 78 3 63 15 - 12 3
83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) Zusammen 3 - - - - - - -
Sozialassistent/-in (Staatlich geprift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-
83142 in (Staatlich gepr.) ((Nicht regl?en?enti)ert) Zusammen 3 3 - 3 - - - -
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) Tarkei 3 3 - - 3 - - -
Zusammen 9 6 - - 6 - - 3
X Gesamtergebnis X 156 132 27 69 30 6 21 6
Italien 3 3 - - - - -
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepriift|Spanien 3 3 - 3 - - - -
Zusammen 9 6 - 6 - - - -
Belgien 3 3 - - - 3 - -
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/: falien 3 3 3 - - - N -
83113 in FachrichtunggSoziaIpéda‘gogik (Staatlich anerkannt); Erziet{er/—in Nlede.rlande 9 6 B - - 6 3 -
Schwerpunkt Jugend- und Heimerziehung (Staatlich anerkannt) Spanien 9 6 - - - 6 - -
Vereinigtes Kénigreich 6 3 - - - - 3 -




Information und Technik Nordrhein-Westfalen

- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle, Ausbildungsstaat und Entscheidung vor Rechtsbehelf 2022 in NRW

Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz

Zustandige Stelle

Kennziffer

Beruf

Ausbildungsstaat

Anerkennungs-
verfahren

Abgeschlossene
Verfahren

Entscheidung vor Rechtsbehelf

Negativ

Positiv - volle
Gleichwertigkeit

Auflage einer
AusgleichsmaRnahme

Positiv - partieller
Berufszugang®

Noch keine
Entscheidung

Sonstige
Erledigungsarten‘”

Bezirksregierung Kéin

Zusammen

w
o

21

15

83124

Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt)

Belgien
Griechenland
Litauen
Niederlande
Polen
Rumanien
Russische Fdderation
Spanien
Tarkei
Ukraine
Zusammen

-
WO WWwWNWWWW

F-3
N

83134

Heilpddagoge/-in (Staatlich anerkannt)

Zusammen

w

83142

Sozialassistent/-in (Staatlich gepriift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-
in (Staatlich gepr.) (Nicht reglementiert)

Italien
Zusammen

w w

91334

Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt)

Bosnien und Herzegowina
Griechenland

Polen

Turkei

Zusammen

DWW Woe wWwlw

12

I W w

o

Gesamtergebnis

X

78

N
A

©O (W

Bezirksregierung Munster

83112

Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft

Kenia
Marokko
Zusammen

o w

83113

Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/-
in Fachrichtung Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in
Schwerpunkt Jugend- und Heimerziehung (Staatlich anerkannt)

Afghanistan
Agypten
Brasilien
China

Irak

Iran

Japan
Marokko
Mexiko
Palastinensische Gebiete
Syrien
Zusammen

-

D WO Wwloe ww

N -
N W WwwN

87

83124

Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt)

Niederlande
Zusammen

o W

83134

Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt)

Polen
Zusammen

83142

Sozialassistent/-in (Staatlich gepriift); Sozi lassistent/-

in (Staatlich gepr.) (Nicht reglementiert)

istent/-in; Sozi

Syrien
Zusammen

91334

Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt)

Turkei
Zusammen

W Wl Wlw w

Gesamtergebnis

X

90

Hinweis: Aus Datenschutzgriinden sind alle Werte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Fiir die Berechnung von Kennzahlen werden die Echtdaten verwendet.

Anmerkungen zu den FuBnoten:
1) Die Meldung bzw. Entscheidung bzgl. der Dienstleistungsfreiheit (nach Art.7 Abs.1 oder 4 der Richtlinie 2005/36/EG) ist kein Bestandteil dieser Auswertung.

2) Die gemeldeten Anerkennungsverfahren im Berichtsjahr kdnnen sich auf das aktuelle Jahr als auch auf z.T. offene Verfahren aus dem Vorjahr beziehen.
3) Diese Entscheidung betrifft nur die reglementierten Berufe.
4) Ab dem Berichtsjahr 2015 werden unter dieser Rubrik Verfahren erfasst, die ohne einen Bescheid Uber die Gleichwertigkeit beendet wurden.

© IT.NRW, Statistisches Landesamt, Diisseldorf, 2024.
Dieses Werk ist lizenziert unter der Datenlizenz Deutschland - Namensnennung - Version 2.0.




Information und Technik Nordrhein-Westfalen
- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle, Ausbildungsstaat und Entscheidung vor Rechtsbehelf 2021 in NRW

Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz

Anerkennungs- | Abgeschlossene Entscheidung vor Rechtsbehelf — - Noch keine Sonstige
Zustandige Stelle Kennziffer Beruf Ausbildungsstaat verfahren Verfahren Negativ Positiv - volle Auflage einer Positiv - part|e||3er Entscheidung | Erledigungsarten®
Gleichwertigkeit | AusgleichsmaRnahme | Berufszugang®
Polen 27 27 3 9 3 12 3 -
83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Rumanien 9 9 6 3 - - - -
Zusammen 39 36 9 12 3 12 3 -
83112 Kind(?rpfleger/—in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich Polen 3 3 - 3 - 3 -
geprift) Zusammen 6 3 3 3 - - 3 -
Litauen 3 3 - - 3 - - -
Moldau 3 3 - - 3 - - -
Niederlande 9 9 - 9 - - - -
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Polen 6 6 - - 6 - - -
Spanien 3 3 - - 3 - - -
Bezirksregierung Arnsberg Tirkei 3 - - - - - -
Zusammen 36 24 3 9 12 - 9 -
I . Polen 3 3 - - - - - -
83132 Heilerziehungspfleger/-in
Zusammen 3 3 - - - - - -
Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt); Heilpadagoge/-in (nach
83134 akademischer Ausbildung) Zusammen 3 3 3 - 3 - - -
Sozialassistent/-in (Staatlich gepriift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-[Polen 3 3 - 3 - - - -
83142 in (Staatlich gepr.) (Nicht reglementiert) Zusammen 3 3 - 3 - - - -
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) Polen 3 3 B B 3 B R -
Zusammen 6 3 - - 3 - 3 -
X Gesamtergebnis X 93 78 15 27 21 12 15 -
Albanien 3 3 3 - - - - -
Aserbaidschan 3 3 3 - - - - -
Bulgarien 3 - - - - - 3 -
Kasachstan 6 3 3 - - - 3 -
83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Kirgisistan 3 3 3 - - - - -
Moldau 3 3 - - - - - -
Russische Féderation 15 12 12 - - - 3 -
Ukraine 3 3 3 - - - - -
Zusammen 36 30 27 - 3 - 9 -
Bezirksregierung Detmold Kirgisistan 3 3 3 - - - - -
83112 Kind?rpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich Russische Fdderation 9 6 6 - - - 3 -
geprift) Ungarn 3 3 3 - - - - -
Zusammen 21 18 15 - - - 3 -
Niederlande 3 3 - - - - - -
I N . . . . . Polen 3 3 - - 3 - - -
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) o
Turkei 3 3 - - - - - -
Zusammen 15 12 - 6 6 - 3 -
Sozialassistent/-in (Staatlich geprift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-
83142 |, (Staatlich gepr.) ((Nicht regl?en‘ﬁ)entiiert) Zusammen 6 3 B B B B 3 B
X Gesamtergebnis X 78 63 45 6 9 - 15 -
Bosnien und Herzegowina 9 - - - - - 6 -
ehem. Serbien (einschl. Kosovo) 6 - - - - - 6 -
Griechenland 21 9 3 - 3 3 15 -
Kosovo 6 - - - - - 3 -
83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Kroatien 6 3 - - 3 - 3 -
Osterreich 3 3 - - - 3 - -
Schweiz 3 - - - - - 3 -
Turkei 51 9 3 - 3 - 42 -
Zusammen 108 27 9 - 12 6 78 3
83112 Kind?rpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich ehem. Serbien (einschl. Kosovo) 3 3 3 - - - - -
geprift) Zusammen 6 6 6 - - - - -
Bosnien und Herzegowina 3 - - - - - 3
Bulgarien 3 - - - - - 3 -
Bezirksregierung Diisseldorf anechenland 3 - B B B B B 3
Italien 3 - - - - - - -
Niederlande 105 96 - 93 3 - 6 6
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Polen 6 3 - - 3 - 3 -
Spanien 3 - - - - - - -
Syrien 6 - - - - - - 3




Information und Technik Nordrhein-Westfalen Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz
- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle, Ausbildungsstaat und Entscheidung vor Rechtsbehelf 2021 in NRW

- . . Anerkennungs- | Abgeschlossene Entscheidung vor Rechtsbehelf — - Noch keine Sonstige
Zustandige Stelle Kennziffer Beruf Ausbildungsstaat verfahren Verfahren Negativ Positiv - volle Auflage einer Positiv - part|e||3er Entscheidung | Erledigungsarten®
Gleichwertigkeit | AusgleichsmaRnahme | Berufszugang®
Turkei 6 3 - - 3 - 3 -
Ukraine 3 - - - - - - -
Zusammen 150 111 3 93 15 - 21 15
83132  |Heilerziehungspfleger/-in Osterreich 3 3 B B B - - B
Zusammen 3 3 - - - - - -
Sozialassistent/-in (Staatlich geprift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/- Osterr(.elch 3 - - - - - 3 -
83142 in (Staatlich gepr.) (Nicht reglementiert) Schweiz 3 - - - - - 3 -
Zusammen 6 - - - - - 6 -
X Gesamtergebnis X 273 147 18 96 27 6 108 18
Belgien 3 3 - - - - 3 -
Italien 3 - - - - -
83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Nlede.rlande ° ° B - 3 6 - B
Spanien 3 - - - - - - -
Vereinigtes Konigreich 6 3 - 3 - 3 -
Zusammen 24 18 3 3 3 6 9 -
Belgien 3 3 - 3 - - - -
83112 Kind?rpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich Italien 6 6 - 3 - - 3 -
gepriift) Spanien 3 3 - 3 - - 3 -
Zusammen 15 12 - 9 - - 3 -
Belgien 6 6 - 3 3 - 3 -
Griechenland 3 - - - - - - -
Niederlande 21 18 - 18 3 - 3 -
Bezirksregierung Koin 83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) POIEII ' 6 3 - - - - 3 -
Ruménien 3 3 - 3 - - - -
Turkei 3 3 - - 3 - - -
Zusammen 51 42 3 27 12 - 9 -
83132  |Heilerziehungspfleger/-in Vereinigtes Konigreich 3 3 - - - - - B
Zusammen 3 3 - - - - — -
Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt); Heilpadagoge/-in (nach Ungarn 3 3 - 3 - - -
83134 akademischer Ausbildung) Zusammen 9 6 - 3 6 - - -
83142 _Sozialass_istent/-in (St_aatlich geprﬂft_); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-|Niederlande 3 3 - 3 - - - -
in (Staatlich gepr.) (Nicht reglementiert) Zusammen 3 3 — 3 — — — -
Griechenland 3 3 - - 3 - - -
91334  |Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) P?Ien. 6 3 B 3 B - 3 B
Turkei 3 - - - - -
Zusammen 21 15 - 9 6 - 6 -
X Gesamtergebnis X 126 96 6 54 27 6 27 3
Agypten 3 - - - - - 3 -
Australien 3 - - - - - 3 -
Brasilien 3 - - - - - 3 -
China 3 - - - - - 3 -
Ghana 3 - - - - - -
Indien 3 3 3 - - - - -
Irak 6 6 6 - - - 3 -
Iran 9 6 6 - - - 3 -
Israel 3 - - - - - 3 -
83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) Japan 3 - - - - - 3 -
Kenia 3 - - - - - 3 -
Bezirksregierung Miinster Kyba 3 3 3 - - - - B
Libanon 3 3 3 - - - - -
Mexiko 3 3 - - 3 - - -
Peru 3 - - - - 3 -
Syrien 36 33 30 - 3 - 3 -
Vereinigte Staaten 3 3 3 - - - - -
Vietnam 3 - - - - - - -
Zusammen 105 69 63 - 6 - 33 3
Niederlande 84 84 - 81 3 - - -
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) Polen 3 3 - - 3 - - -
Zusammen 93 90 - 81 9 - - -
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) Zusammen 3 3 3 - 3 - - -




Information und Technik Nordrhein-Westfalen

- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle, Ausbildungsstaat und Entscheidung vor Rechtsbehelf 2021 in NRW

Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz

Zustandige Stelle

Kennziffer

Beruf

Ausbildungsstaat

Anerkennungs-
verfahren

Abgeschlossene
Verfahren

Entscheidung vor Rechtsbehelf

Negativ

Positiv - volle
Gleichwertigkeit

Auflage einer

AusgleichsmaRnahme

Positiv - partieller
Berufszugang®

Noch keine
Entscheidung

Sonstige
Erledigungsarten‘”

Gesamtergebnis

201

165

63

81

21

33

3

Hinweis: Aus Datenschutzgriinden sind alle Werte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Fiir die Berechnung von Kennzahlen werden die Echtdaten verwendet.

Anmerkungen zu den FuBnoten:
1) Die Meldung bzw. Entscheidung bzgl. der Dienstleistungsfreiheit (nach Art.7 Abs.1 oder 4 der Richtlinie 2005/36/EG) ist kein Bestandteil dieser Auswertung.

2) Die gemeldeten Anerkennungsverfahren im Berichtsjahr kénnen sich auf das aktuelle Jahr als auch auf z.T. offene Verfahren aus dem Vorjahr beziehen.

3) Diese Entscheidung betrifft nur die reglementierten Berufe.
4) Ab dem Berichtsjahr 2015 werden unter dieser Rubrik Verfahren erfasst, die ohne einen Bescheid Uber die Gleichwertigkeit beendet wurden.

© IT.NRW, Statistisches Landesamt, Diisseldorf, 2024.
Dieses Werk ist lizenziert unter der Datenlizenz Deutschland - Namensnennung - Version 2.0.
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Information und Technik Nordrhein-Westfalen

- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren"z’ fur ausgewahlte Berufe nach zustandiger Stelle und Dauer® 2023 in NRW

Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz

. . Anerkennungs- Abgeschlossene |Durchschnittliche Dauer
Zustandige Stelle Kennziffer Beruf verfahreng g\/erfahren in Tagen (Mittelwert)
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 33 33 106,6
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 27 21 190,9
Bezirksregierung Amsberg 83142 Sozialas§istent/-in (Stagtlich gepruft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich 3 B B
gepr.) (Nicht reglementiert)
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 6 3 139,7
X Zusammen 66 54 139,1
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 57 30 122,2
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 75 - -
Bezirksregierung Detmold 83124 Solzia.l'pédagogt?/-pédagcl)gin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 24 21 62,9
83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) 3 3 85,3
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 3 3 35,7
X Zusammen 162 57 94,4
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 117 72 57,8
Bezirksregierung Diisseldorf 83134 Hgilpéc?ag(?.ge/-in (Sta?tlich arllerkannt). 3 - -
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 30 9 186,9
X Zusammen 150 81 70,7
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich geprift) 18 18 27,2
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 60 45 44,7
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 39 12 46,9
Bezirksregierung Koéln Sozialassistent/-in (Staatlich gepruft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich
83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 9 9 46,9
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 15 3 32,0
X Zusammen 141 87 41,0
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 24 12 403,5
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 129 93 97,7
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 69 69 62,7
Bezirksregierung Minster Sozialassistent/-in (Staatlich gepruft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich
83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 6 3 81,5
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 3 3 54,8
X Zusammen 231 180 105,4
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 99 63 153,6
83113 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 297 171 85,7
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 273 192 73,2
Zusammen 83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) 6 3 85,3
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich
83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 15 9 53,8
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 60 21 107,6
X Zusammen 753 459 90,0

Hinweis: Aus Datenschutzgriinden sind alle Werte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Fir die Berechnung von Kennzahlen werden die Echtdaten verwendet.

Anmerkungen zu den FuBRnoten:




1) Die Meldung bzw. Entscheidung bzgl. der Dienstleistungsfreiheit (nach Art.7 Abs.1 oder 4 der Richtlinie 2005/36/EG) ist kein Bestandteil dieser Auswertung.

2) Die gemeldeten Anerkennungsverfahren im Berichtsjahr kdnnen sich auf das aktuelle Jahr als auch auf z.T. offene Verfahren aus dem Vorjahr beziehen.
3) Die Anerkennung der im Ausland erworbenen Berufsqualifikation kann aufgrund unterschiedlicher Besonderheiten erfolgen, die zu einer Verkirzung der Antragsdauer (z.B. eine Vereinfachung der Anerkennung durch

den europaischen Berufsausweis (erstmals fir das Berichtsjahr 2016) oder zu einer Verlangerung (u.a. durch eine Fristverlangerung) fihren kann.
Bei komplexeren Verfahren, in denen beispielsweise externe Sachverstandige eingeschaltet oder Unterlagen nachgefordert werden, wird die Entscheidungsfrist gehemmt.

© IT.NRW, Statistisches Landesamt, Diisseldorf, 2024.
Dieses Werk ist lizenziert unter der Datenlizenz Deutschland - Namensnennung - Version 2.0.



Information und Technik Nordrhein-Westfalen

- Statistisches Landesamt -

Anerkennungsverfahren" ? fiir ausgewihlte Berufe nach zustindiger Stelle und Dauer® 2022 in NRW

Statistik nach dem Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz

- . Anerkennungs- Abgeschlossene |Durchschnittliche Dauer
Zustandige Stelle Kennziffer Beruf verfahren Verfahren in Tagen (Mittelwert)
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 9 9 264.,6
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Fachrichtung
83113 Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Schwerpunkt Jugend- und 39 27 83,1
Bezirksregierung Arnsberg Heimerziehung (Staatlich anerkannt)
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 24 21 240,6
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 6 3 117,0
X Zusammen 78 63 167,5
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 15 12 60,8
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Fachrichtung
83113 Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Schwerpunkt Jugend- und 36 36 44 4
Heimerziehung (Staatlich anerkannt)
Bezirk . D | 83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 18 15 73,7
ezirksregierung Detmold 83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) 3 - 302,0
Sozialassistent/-in (Staatlich geprift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich
83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 3 3 107.3
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) - - 35,0
X Zusammen 75 69 60,0
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 15 9 298,3
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Fachrichtung
83113 Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Schwerpunkt Jugend- und 33 33 266,7
Heimerziehung (Staatlich anerkannt)
Bezirk . Diisseldorf 83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 96 78 45,4
ezirksregierung Disseldo 83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) 3 - 205,0
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich
83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 3 3 326,0
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 9 6 70,3
X Zusammen 156 132 126,3
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 9 6 140,7
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Fachrichtung
83113 Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Schwerpunkt Jugend- und 30 21 110,4
Heimerziehung (Staatlich anerkannt)
Bezirk . Kol 83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 42 30 180,0
ezirksregierung roin 83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) 3 3 149,3
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich
83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 6 3 162,5
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 21 12 82,9
X Zusammen 111 78 139.,4
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 15 9 506,7
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Fachrichtung
83113 Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Schwerpunkt Jugend- und 87 - —
Heimerziehung (Staatlich anerkannt)
Bezirk , M 83124 Sozialpddagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 72 72 79,5
ezirksregierung Munster 83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) 3 3 96,5
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich
83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 6 6 126.8
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. . Anerkennungs- Abgeschlossene |Durchschnittliche Dauer
Zustandige Stelle Kennziffer Beruf verfahreng £i/erfahren in Tagen (Mittelwert)
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 3 3 59,0
X Zusammen 183 920 124,6
83112 Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 60 45 2413
Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Fachrichtung
83113 Sozialpadagogik (Staatlich anerkannt); Erzieher/-in Schwerpunkt Jugend- und 228 120 128,9
Heimerziehung (Staatlich anerkannt)
83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 249 216 96,7
Zusammen 83134 Heilpadagoge/-in (Staatlich anerkannt) 9 9 162,1
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich
83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 18 15 159,0
91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 39 27 80,7
X Zusammen 606 429 123,8

Hinweis: Aus Datenschutzgriinden sind alle Werte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Fir die Berechnung von Kennzahlen werden die Echtdaten verwendet.

Anmerkungen zu den FuBnoten:

1) Die Meldung bzw. Entscheidung bzgl. der Dienstleistungsfreiheit (nach Art.7 Abs.1 oder 4 der Richtlinie 2005/36/EG) ist kein Bestandteil dieser Auswertung.

2) Die gemeldeten Anerkennungsverfahren im Berichtsjahr kdnnen sich auf das aktuelle Jahr als auch auf z.T. offene Verfahren aus dem Vorjahr beziehen.

3) Die Anerkennung der im Ausland erworbenen Berufsqualifikation kann aufgrund unterschiedlicher Besonderheiten erfolgen, die zu einer Verkirzung der Antragsdauer (z.B.
eine Vereinfachung der Anerkennung durch den europaischen Berufsausweis (erstmals flir das Berichtsjahr 2016) oder zu einer Verlangerung (u.a. durch eine

Fristverlangerung) fuhren kann.

Bei komplexeren Verfahren, in denen beispielsweise externe Sachverstandige eingeschaltet oder Unterlagen nachgefordert werden, wird die Entscheidungsfrist gehemmt.

© IT.NRW, Statistisches Landesamt, Diisseldorf, 2024.
Dieses Werk ist lizenziert unter der Datenlizenz Deutschland - Namensnennung - Version 2.0.
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Zustandige Stelle Kennziffer Beruf verfahreng £i/erfahren in Tagen (Mittelwert)

83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 39 36 66,4

Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 6 3 67,8

83124 Sozialpddagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 36 24 144,8

83132 Heilerziehungspfleger/-in 3 3 45,0

Bezirksregierung Amsberg 83134 Heilpddagoge/-in (Staatlich anerkannt); HeilpAddagoge/-in (nach akademischer Ausbildung) 3 3 58,5
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich

83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 3 3 1200

91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 6 3 108,7

X Zusammen 93 78 94,4

83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 36 30 67,8

Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 21 18 93,6

83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 15 12 116,0
Bezirksregierung Detmold Sozialassistent/-in (Staatlich gepruft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich

83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 6 3 160,0

91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) - - 665,0

X Zusammen 78 63 96,7

83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 108 27 167,7

Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 6 6 356,2

83124 Sozialpadagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 150 111 31,4

Bezirksregierung Disseldorf 83132  |Heilerziehungspfleger/-in 3 3 482,0
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruift); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich

83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 6 0 275,0

X Zusammen 273 147 75,2

83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 24 18 187,5

Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 15 12 100,3

83124 Sozialpddagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 51 42 139,6

83132 Heilerziehungspfleger/-in 3 3 248,5

Bezirksregierung Koln 83134 Heilpddagoge/-in (Staatlich anerkannt); Heilpddagoge/-in (nach akademischer Ausbildung) 9 6 15,7
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich

83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 3 3 1240

91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 21 15 167,1

X Zusammen 126 96 147,7

83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 105 69 211,5

Bezirksregierung Miinster 83124 Slozialpléda"goge/-péda"gogin, lSoziaIarbleiter/-in (Staatlich anerkannt) 93 90 61,0

91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 3 3 117,5

X Zusammen 201 165 125,1

83112 Erzieher/-in (reglementiert); Erzieher/-in (Staatlich anerkannt) 314 180 149,3

Kinderpfleger/-in (Staatlich anerkannt); Kinderpfleger/-in (Staatlich gepruft) 46 38 128,3

83124 Sozialpddagoge/-padagogin, Sozialarbeiter/-in (Staatlich anerkannt) 342 282 70,5

83132 Heilerziehungspfleger/-in 6 6 258,5
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Zusammen 83134 Heilpddagoge/-in (Staatlich anerkannt); HeilpAddagoge/-in (nach akademischer Ausbildung) 15 12 87.9
Sozialassistent/-in (Staatlich gepruft); Sozialassistent/-in; Sozialassistent/-in (Staatlich

83142 gepr.) (Nicht reglementiert) 18 9 1474

91334 Kindheitspadagoge/-padagogin (Staatlich anerkannt) 30 21 172,7

X Zusammen 771 546 108,0

Hinweis: Aus Datenschutzgriinden sind alle Werte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Fur die Berechnung von Kennzahlen werden die Echtdaten verwendet.

Anmerkungen zu den FuBnoten:

1) Die Meldung bzw. Entscheidung bzgl. der Dienstleistungsfreiheit (nach Art.7 Abs.1 oder 4 der Richtlinie 2005/36/EG) ist kein Bestandteil dieser Auswertung.

2) Die gemeldeten Anerkennungsverfahren im Berichtsjahr kdnnen sich auf das aktuelle Jahr als auch auf z.T. offene Verfahren aus dem Vorjahr beziehen.

3) Die Anerkennung der im Ausland erworbenen Berufsqualifikation kann aufgrund unterschiedlicher Besonderheiten erfolgen, die zu einer Verkiirzung der Antragsdauer (z.B.
eine Vereinfachung der Anerkennung durch den européischen Berufsausweis (erstmals fur das Berichtsjahr 2016) oder zu einer Verlangerung (u.a. durch eine

Fristverlangerung) fihren kann.

Bei komplexeren Verfahren, in denen beispielsweise externe Sachverstandige eingeschaltet oder Unterlagen nachgefordert werden, wird die Entscheidungsfrist gehemmt.

© IT.NRW, Statistisches Landesamt, Diisseldorf, 2024.
Dieses Werk ist lizenziert unter der Datenlizenz Deutschland - Namensnennung - Version 2.0.



